KHBD GDCD6- CTST                                                           NH: 2024-2025
Ngày soạn: 20/3/2025
Ngày dạy: 24, 26;  31/3, 2/4/2025
Tiết: 28, 29                                                  BÀI 10
QUYỀN VÀ NGHĨA VỤ CƠ BẢN CỦA CÔNG DÂN VIỆT NAM
( 2 TIẾT)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:
1. Kiến thức:
- Nêu được những quy định của Hiến pháp nước cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam về quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân. 
- Thực hiện được quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân phù hợp với lứa tuổi. 
2. Về năng lực:
Năng lực điều chỉnh hành vi: Nhận biết được quy định của pháp luật phổ thông, về quyền và nghĩa vụ của công dân và ý nghĩa của các chuẩn mực hành vi đó. Tự giác thực hiện các quyền và nghĩa vụ của mình, tôn trọng quyền và nghĩa vụ của người khác. 
Năng lực phát triển bản thân: Có kế hoạch để thực hiện các quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân, vào những việc làm cụ thể phù hợp với lứa tuổi. 
Năng lực tìm hiểu và tham gia hoạt động kinh tế - xã hội: Hiểu được một số kiến thức phổ thông, cơ bản về pháp luật; nhận biết được một số sự kiện, liên quan đến quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân. 
3. Về phẩm chất 
Yêu nước: Tích cực, chủ động tham gia thực hiện các quyền và nghĩa vụ cơ bản của bản thân, tuyên truyền, vận động mọi người cùng thực hiện tốt. 
Nhân ái: Tôn trọng quyền và nghĩa vụ của mọi người, cùng nhau thực hiện tốt quyền và nghĩa vụ của công dân nhằm xây dựng các quan hệ tốt đẹp và lành mạnh. 
Trung thực: Luôn thống nhất giữa lời nói với việc làm, tôn trọng lẽ phải; bảo vệ điều hay, lẽ phải công bằng trong nhận thức, ứng xử; không xâm phạm đến quyền và nghĩa vụ công dân của người khác.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU.
1. Thiết bị dạy học: Máy chiếu power point, màn hình, máy tính, giấy A0, tranh ảnh
2. Học liệu: Sách giáo khoa, sách giáo viên, sách bài tập Giáo dục công dân 6, tư liệu báo chí, thông tin, clip.
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC:
	1. Hoạt động 1: Khởi động (Mở đầu)
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a. Mục tiêu: 
- Tạo được hứng thú với bài học. 
    - Khơi dậy tình yêu nước để chuẩn bị vào bài học mới.
b. Nội dung: Giáo viên hướng dẫn học sinh tiếp cận với bài mới bằng trò chơi “Ai nhanh hơn”
- Quan sát hình ảnh, dựa vào trang phục em hãy xác định tên dân tộc nào của Việt Nam?
c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.
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-d. Tổ chức thực hiện:

	Hoạt động của thầy, trò
	Nội dung cần đạt

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
Quan sát hình ảnh, dựa vào trang phục em hãy xác định tên dân tộc nào của Việt Nam?
· GV chia lớp thành 2 nhóm. Bạn nào phát hiện ra đáp án đúng trong vòng 5 giây sẽ mang về cho nhóm mình một điểm tích.
( cuối giờ GV tổng kết điểm tích cho cá nhân hoặc theo nhóm)
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS làm việc cá nhân, suy nghĩ, trả lời.
GV tổ chức thực hiện.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
- Học sinh trả lời: 
+ H1: Dân tộc H mông
+ H2: Dân tộc Ê đê.
+ H3: Dân tộc Khơ me.
+ H 4 Dân tộc Dao đỏ.
- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Gv nhận xét, ðánh giá, chốt vấn ðề và giới thiệu chủ ðề bài học 
       Công dân Việt Nam thuộc các dân tộc khác nhau có  quyền và nghĩa vụ cơ bản như nhau. Vậy quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân bao gồm những quyền và nghĩa vụ gì? Chúng ta cần làm gì để thực hiện quyền và nghĩa vụ công dân. Cô trò chúng ta sẽ cùng tìm  hiểu trong bài hôm nay.
	

	2. Hoạt động 2: Khám phá (Hình thành kiến thức mới)
     Nhiệm vụ 1: Tìm hiểu nội dung: Quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân theo Hiến Pháp 2013
a. Mục tiêu: 
- Nêu ðýợc khái niệm quyền và nghĩa vụ cõ bản của công dân; Kể tên được một số quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân Việt Nam.
b. Nội dung: 
- GV giao nhiệm vụ cho học sinh chia đội tham gia trò chơi thử tài suy đoán.
- Qua trò chơi với những đáp án học sinh tìm ra và GV đánh dấu những quyền và nghĩa vụ mà học sinh còn có mâu thuẫn, thắc mắc. Hướng các em cùng tìm câu trả lời đúng trong nội dunng thông tin tiếp theo
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c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.
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d. Tổ chức thực hiện:

	Nhiệm vụ 1: Tham gia trò chơi: “Thử tài suy đoán”
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV  tổ chức cho hs chia 2 nhóm.
Phổ biến luật chơi: Ghi tên những quyền và nghĩa vụ của công dân mà em biết.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- Học sinh làm việc nhóm chọn câu hỏi suy nghĩ, trả lời.
- Học sinh rèn kỹ năng giao tiếp, hợp tác, phân tích và xử lý thông tin.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
- Đại diện lần lượt  trả lời các câu trả hỏi.
- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Gv nhận xét, ðánh giá, chốt vấn ðề.
- Gv nhận xét, ðánh giá, chốt vấn ðề.
Một xã hội muốn phát triển thì mỗi cá nhân trong xã hội ðó phải ðýợc tôn trọng, bảo vệ vì vậy mỗi công dân cần thực hiện ðúng quyền và nghĩa vụ của mình. Biết bảo vệ quyền của mình và tôn trọng quyền của ngýời khác.
	










I. Khám phá
1. Khái niệm
- Quyền cơ bản của công dân là lợi ích cơ bản mà người công dân được hưởng và được luật pháp bảo vệ.
- Nghĩa vụ công dân là yêu cầu bắt buộc của nhà nước mà công dân phải thực hiện nhằm đáp ứng lợi ích của nhà nước và xã hội theo quy định pháp luật.

	Nhiệm vụ 2: Tìm hiểu nội dung:
Thực hiện quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân.
a. Mục tiêu: 
- HS nắm ðýợc một số quyền cõ bản của công dân nýớc CHXHCN Việt Nam.
- Rèn kỹ nãng phân tích thông tin, biết cách thực hiện một số quyền cõ bản của công dân VN
b. Nội dung: 
- GV giao nhiệm vụ cho học sinh tìm hiểu thông tin, tình huống.
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c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.
Thông tin 1
· Theo em chị Thanh đã thực hiện quyền và nghĩa vụ cơ bản Công dân quyền học tập, quyền và nghĩa vụ lao động..có quyền tự do kinh doanh theo quy định của pháp luật...
d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV giao nhiệm vụ cho HS thông qua câu hỏi sách giáo khoa. ( thảo luận nhóm bàn 3 phút)
GV yêu cầu học sinh đọc thông tin 1, sgk và trả lời các câu hỏi. Thống nhất ý kiến.
? Theo em chị Thanh đã thực hiện tốt những quyền và nghĩa vụ nào của công dân
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS:  
+ Nghe hướng dẫn.
+ Hoạt động nhóm trao đổi, thống nhất nội dung, hình thức thực hiện nhiêm vụ, cử báo cáo viên, 
- Giáo viên: Quan sát, theo dõi quá trình học sinh thực hiện, gợi ý nếu cần
Bước 3: báo cáo kết quả và thảo luận
GV:
- Yêu cầu HS lên trình bày.
- Hướng dẫn HS cách trình bày (nếu cần).
HS:
- Trình bày kết quả làm việc của nhóm bàn mình.
* Dự kiến sản phẩm:
- Quyền và nghĩa vụ lao động.
- Quyền và nghĩa vụ lao động.
- Quyền tự do kinh doanh
- Nghĩa vụ xây dựng, bảo vệ tổ quốc…
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Học sinh nhận xét phần trình bày nhóm bạn 
- Gv sửa chữa, đánh giá, rút kinh nghiệm, chốt kiến thức.
Giáo viên  giới thiệu: : Một số ví dụ thực tế về việc thực hiện quyền và nghĩa vụ công dân.
	2. Thực hiện quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân
a. Quyền và nghĩa vụ cơ bản của công dân.
- Quyền: 
- Nghĩa vụ:











b.Thực hiện quyền.
Thông tin 1:
Chị Thanh đã thực hiện tốt:
- Quyền và nghĩa vụ lao động.
- Quyền và nghĩa vụ lao động.
- Quyền tự do kinh doanh
- Nghĩa vụ xây dựng, bảo vệ tổ quốc…



	3. Hoạt động 3: Luyện tập
a. Mục tiêu: 
-HS ðýợc luyện tập, củng cố kến thức, kĩ năng đã được hình thành trong phần Khám phá áp dụng kiến thức để làm bài tập.
b. Nội dung: 
- Hướng dẫn học sinh làm bài tập trong bài tập trong sách giáo khoa thông qua hệ thông câu hỏi, phiếu bài tập và trò chơi ...
- Bài tập 1
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c. Sản phẩm: Câu trả lời của học sinh.
[image: ]
d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV hướng dẫn học sinh làm bài tập trong bài tập trong sách giáo khoa thông qua hệ thông câu hỏi, phiếu bài tập và trò chơi ...
 Bài tập: GV cho học sinh làm bài tập sách giao khoa theo từng bài ứng với các kĩ thuật động não.
Bài tập 1: nối nội dung A,B,C,D với những hình ảnh tương ứng.
Bài tập 2: GV giao tình huống HS thảo luận theo nhóm
Bài tập 3:  GV cho học sinh chơi trò chơi“Cuộc đua kì thú”
LUẬT CHƠI: 
- Nhóm 1 Kể tên một quyền cõ bản của công dân nhóm 2 sẽ phải tìm nghĩa vụ týõng ứng.  
Sau 10 giây nhóm nào không ðýa ðýợc ra câu trả lời sẽ thua.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- HS làm việc cá nhân, suy nghĩ, hoàn thành phiếu bài tập1, 2.
- Với hoạt động nhóm:  HS nghe hướng dẫn, chuẩn bị. Các thành viên trong nhóm trao đổi, thống nhất nội dung, hình thức thực hiện nhiêm vụ, cử báo cáo viên, kỹ thuật viên. HS nghe hướng dẫn, tham gia.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
GV:
- Yêu cầu HS lên trình bày, tham gia hoạt động nhóm, trò chơi tích cực.
- Hướng dẫn HS cách trình bày (nếu cần).
HS:
- Trình bày kết quả làm việc cá nhân, nhóm.
- Nhận xét và bổ sung cho nhóm bạn (nếu cần).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
- Nhận xét thái độ học tập và kết quả làm việc cá nhân, nhóm của HS.
- GV đưa ra các tiêu chí để đánh giá HS:
+ Kết quả làm việc của học sinh.
+ Thái độ, ý thức hợp tác nghiêm túc trong khi làm việc.
Gv sửa chữa, đánh giá, chốt kiến thức.
	III. Luyện tập
1. Bài tập 1
H1: Quyền làm việc lựa chọn nghề nghiệp.
H2: Quyền riêng tư.
H3: Quyền được bảo vệ.
H4: quyền được bầu cử.




2. Bài tập 2



	4. Hoạt động 4: Vận dụng
a. Mục tiêu: 
- HS vận dụng những kiến thức đã học để giải quyết một vấn đề trong cuộc sống
- Hướng dẫn học sinh tìm tòi mở rộng sưu tầm thêm kiến thức liên quan đến nội dung bài học.
b. Nội dung: Giáo viên hýớng dẫn học sinh chõi trò chõi, tìm tòi mở rộng, sưu tầm thêm kiến thức thông qua hoạt động dự án..
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c. Sản phẩm: Câu trả lời, đóng lại tình huống giải quyết vấn đề nhóm bốc thăm được.
d. Tổ chức thực hiện:

	Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV hướng dẫn học sinh chia 4 nhóm, cử đại diện lên bốc thăm nội dung tình huống.
1. Nhặt được cuốn nhật kí của bạn.
2. Thấy 2 bạn trong lớp đánh nhau.
3. Bạn rủ em hút thuốc lá điện tử.
4. Nhóm bạn rủ  nhau bịa thông tin đưa lên mạng để trêu mọi người cho vui.
Thời gian thảo luận đưa ra hướng giải quyết, phân vai đóng vai tình huống… 5 phút.

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập
- Học sinh chia nhóm, nhận tình huống của nhóm mình
- Học sinh quan sát, trao đổi thông tin, trả lời.
- Đóng vai, xử lý tình huống.
Bước 3: Báo cáo kết quả và thảo luận
GV:
- Hướng dẫn HS cách trình bày (nếu cần).
HS:
- Xử lý tình huống.
- Nhận xét và bổ sung cho nhóm bạn (nếu cần).
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ
-Yc hs nhận xét câu trả lời.
-Gv sửa chữa, đánh giá, chốt kiến thức.
- Hướng dẫn học sinh mở rộng kiến thức thông qua việc vẽ trang hoặc sưu tầm những tấm gương đáng tự hào. 
	










                                  


   Tổ trưởng chuyên môn						        Giáo viên bộ môn
     (Ký và ghi rõ họ tên)                                                                            (Ký và ghi rõ họ tên)


TRƯỜNG THCS HÒA ĐỊNH TÂY                                                             GV: TRẦN THỊ HÂN
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2 TRO CHO'l ;: Al NHANH HON

“hay xéc dinh tén dan toc nao cia Viet Nam?”
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2 TRO CHO'l : Al NHANH HON

Dua vao trang phuc em hay xac dinh tén dan toc nao cia Viet Nam?;
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Dua véo trang phuc em-hay xac dinh tén dan toc nao cia Viét Nam?/
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THU TAI CUA BAN
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- Hién phap nudc Cong hoa & hoi chil nghia Viét Nam nam 2013 quy dinh:

+Cong dan Viét Nam déu duoc hudng cac quyén co ban nhu: Quyén bt khd
xdm pham vé than thé; Quyén bt khd xam pham vé ddi séng riéng tu, b mat
cdnhdn va bf mdt gia dinh; Quyén bdu cd; ung ct, tham gia qudn If nha nudc va
Xdhdi; Quyén binh dding; Quyén tudo ngdn ludn; Quyén tydo dilai; Quyén tudo
kinhdoanty...

+Céng dan Viét Nam cén thyc hién cdc nghia vu nhu: Trung thanh vi T6 quét,
tudn theo Hién phdp vé phdp ludt Viét Nam, bdo vé T6 quéc, bdo vé méiitruéng,
n6p thué ddy di...
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ATHONG TIN 2§

Trich diéu 22,23,25,44,45,46 Hién phap midc Cong hoa

xia hi chik nghia Vigt Nam nam 2013

- Cong din c6 quyén c6 noi & hop phap.

- Congdin c6 quyén ty o dilai va cut tri & trong nudc,
6 quyén ra mui6ic ngodi vi til nudc ngodi vé nuidc.

- Cong dan o6 quyén ty do ngén luin, ty do bdo chi,
tiép cin thong tin, hi hop, lip hoi, biéu tinh.

- Cong din c6 quyén tham gia quan Iy nha nudc va xi
hoi, tham gia thio lujn va kién nghi véi co quan nha
nudc vé cic vin dé cita co'sd, dia phuong vi ci nudc.

- Cong din c6 nghia vy trung thanh véi T5 quéc.

- Cong dan phai thyc hién nghia vy quin sy va tham
gia xiy dung nén quéc phong toan dan.

O N W X 1 i
VT
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